

聆听劳模的奋斗故事——

# 他们，如何成为百万职工心中的标杆

**编者按:**中国式现代化建设需要每一位劳动者的敬业奉献、积极作为。在盐城,有一大批优秀劳动者,他们大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极投身现代化建设的火热实践,干出一片新天地,干成一番新事业,成为百万职工心中的标杆。

“五一”前夕,本报采访了一批我市各条战线上的劳动模范,聆听他们的奋斗故事,营造人学劳模、人人争当劳模的氛围,全力推动高质量发展、创造高品质生活,为谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章凝聚磅礴力量。

□记者 江汉超 张兆领 蔡冰清

本版摄影 李思远



全国劳模、江苏荣威高频车间线长吴红梅:

## 每个螺丝钉都要闪闪发光

在阜宁,有一条车间流水线,被工友们亲切地称为“劳模”线,因为这条流水线的线长通过14年的拼搏和奋斗,先后获得全国劳模、全国三八红旗手殊荣,并当选党的二十大代表。这位线长就是吴红梅。

2009年,吴红梅应聘来到江苏荣威娱乐用品有限公司,被安排在高频车间流水线做操作工。初上流水线,吴红梅也曾因操作不熟练受到老员工的不满和抱怨,但她并未因此而消极,而是更坚定了“要么不做,要做就做最好”的决心。

“以前是做好自己这颗螺丝钉,把自己的工作做好。做线长要带团队,要保证自己带的流水线上的每一个人都要做好,质量都要达标、都要合格,让每颗螺丝钉都闪闪发光。”

对老员工,虚心请教认真学习;对新员工,吴红梅更是倾囊相授毫无保留。

工友姚冬梅刚来车间上班时,双手对矩阵水池上下两片料叠加总是不够协调,吴红梅把手地教她如何两手同时操作,提高协调度;工友卞保兰是个大龄女工,刚上线时面对高强度工作感到力不从心,经常因速度跟不上导致物料堆积,几次想打退堂鼓,吴红梅利用班内外时间指导、帮助,还连续一星期帮她一起完成铲边工作,卞保兰最终成长为操作能手。

怎样拿料更快,怎样操作更精准,怎样为

下一道工序提供方便……吴红梅不停琢磨、总结经验,然后将最好的方法毫无保留地传授给大家,十几年里先后带出103个徒弟,其中很多人已经当上了线长。

“产业工人也有闪光点,也有发光点,只要你努力,肯定会被发现的。”吴红梅经常对自己线上的员工说,“把自己的本职工作做好,然后再以你的闪光点去帮助别人。”在吴红梅的带领下,荣威公司生产一线,自发形成了学习劳模、人人争当“螺丝钉”、岗位作贡献的浓烈氛围。



“全国五一劳动奖章”获得者、千和建设集团项目经理陈跃:

## 从“小白”到“专业通”

时隔多年,陈跃仍清楚地记得,新入职时领导给出的选择,是做“内业工作”坐办公室,还是去施工一线。

那次选择,影响了陈跃的人生。2005年7月,刚走出校门的陈跃,入职千和建设百安居项目部。他毅然选择了去施工一线,当起了最基层的技术员。从此,白天跑现场,晚上啃书本,他把几乎所有的业余时间都用在了学习上。

工作两年后,陈跃被提拔为项目技术负责人,之后又被提拔为项目经理。职位越高,肩上的担子越重,每天扑在工作上的时间也

就越长。他化压力为动力,夜以继日地摸爬滚打在项目一线,编方案、画图纸、管技术、跑现场,抓队伍管理、安全防范、资源配置……那几年,经常是清晨6点出门,次日凌晨一两点才回家,加班加点成了家常便饭。

理论与实践的结合,让他从一名“小白”,一步步成长为“专业通”,获得高级工程师任职资格。

质量是建筑工程的命脉所在,优良工程承载着全社会的信任和期待。从事建筑工程施工技术与管理工作18年,陈跃先后负责了市区多个重点工程项目的施工。在工作中他

带领项目部成员,恪守“做细每一道工序,做精每一件产品”的原则,严格执行“质量不达标,坚决不罢休”的铁律。他所负责的多个项目获得“市优”工程奖和省建筑工程最高奖项——扬子杯优质工程奖等。

在集团领导层支持下,陈跃牵头组织成立了科技创新团队,创建了“千和劳模工匠创新工作室”常态化开展研究工作。他积极带领团队研究使用装配式建筑,制定了科技创新专项工作方案,明确了工作目标,积极参与国家、地方、行业标准规范的编制、修订工

作。他说,建筑业技术发展日新月异,唯有创新才能立于不败之地。

在年轻人才培养上,陈跃积极担起技术带头人的责任。十几年来,他把自己的学识、经验毫无保留地传授给年轻技术人员,给他们下任务、压担子。渐渐地,年轻技术人员很快地成长起来,能够在项目上挑起技术重担。在陈跃的指导下,公司先后有40多人通过了一、二级建造师的考试、10多人通过了一、二级造价工程师的考试,培训能独当一面的建筑施工技术人员50多人。



省劳模、上海电气东台公司生产领班吴道祥:

## 敢把“不可能”变为“可能”

公司接到新订单,常规模式生产时间不够,咋办?有人建议放弃,上海电气风电设备东台有限公司生产领班吴道祥站了出来:“我试试!”

那时公司刚刚成立,这是一个2MW风力发电机组生产任务,业主要求10天内必须下线,发往东台国华风场进行吊装。吴道祥带领着机舱生产班组人员,克服装配风力发电机的经验不足等困难,采用分部套生产的方法,仅用了9天的时间,首台2MW风力发电机组成功下线。

在同事眼中,吴道祥就是这样一位“问题

解决专家”,凭借着不服输、不怕难的精神,能将一个个“不可能”变为“可能”。

2011年,上海电气风电设备有限公司在黑龙江成立分公司。新招员工大多无工作经验,吴道祥被委以重任,前往黑龙江带领一线生产员工适应工作、步入正轨。他将东台分公司的班组管理模式在黑龙江推行开来,大家很快上手,提高了生产装配质量和装配速度。

降本增效可以进一步降低企业经营成本,提高生产效率。于是,吴道祥带领部门同事成立降本团队,制定降本计划,推进多个降本项

目。

在风机生产过程中发现清洗剂使用数量较大,吴道祥带人从人、机、料、法、环五个方面分析,制定改进方法,节约生产成本30余万元;通过对运输支架的图纸结构改善,降低驱动链运输支架的采购成本,他们为公司节约生产运输成本137万元……14年间,吴道祥带领团队共取得技术创新成果50多项,仅维修技术方法的创新,就为公司节省成本开支200多万元,间接创造效益1000余万元。

独木不成林,百花方为春。作为一名班

长,吴道祥在组内率先试行“物量考核”办法,调动大家的积极性。同时,在技术上毫无保留地传授操作经验。入行以来,他为公司生产部培养高级工及高级工以上技能的人才57人,高级工及高级工以上人员占班组比例的81%。2017年带领的机舱班组获得“江苏省工人先锋号”荣誉称号。

这些年,吴道祥先后被评为市劳模、省劳模,光荣当选省十四届党代表。“作为一名产业工人,党和政府给了我很大的褒奖与荣誉。我更应该履行好自己的职责,做好传帮带,真正起到模范带头作用。”吴道祥说。



“江苏省五一劳动奖章”获得者、滨海县人民医院护理部主任陆婧婧:

## 有一分热就要发一分光

那是一个让人终生难忘的凌晨,滨海县人民医院护理部主任陆婧婧在请战书烙上鲜红的手印,带头喊道“我是党员,请让我去”,面对新型冠状病毒感染致病机理不清楚、治疗方案没形成、对症药物也告缺的严峻形势,她与同伴带着滨海人民的祝福和期盼,星夜出发,毅然决然踏上“援鄂”征程。

陆婧婧带领的团队工作在武汉体育中心方舱医院,在此工作的38天里,她戴着口罩、

护目镜,面部压痕累累,穿着密不透风的防护服,里层的衣服湿了又干、干了又湿,安排床位、医治病人、进行心理疏导,每天在一百多张床位间来回奔波……

担任传染科护士长时,有一次科室收治了一名疑似H7N9观察病例,尽管大家理论扎实,但真正面对患者和病毒时大家还是有点恐惧,陆婧婧为了鼓励护士及患者,主动进入隔离区,既当战斗员又当指挥员,参与患者的隔离护理及日常饮食,带动全科护士

消除心中的恐惧,积极投身到与病毒的抗战中。

在急诊科工作,面临各种急难险重任务,陆婧婧从未退缩。2016年的除夕夜,一名20多岁的女大学生,因车祸导致重型颅脑损伤,入院时神志不清,情况十分危急。

陆婧婧主动留下,为患者建立静脉通道,采取心电监护、吸痰、配血等抢救措施。患者突然烦躁不安,把她的手抓破,呕吐物喷溅脸上和工作服上,陆婧婧无暇顾及,注意到



市劳模、天合光能盐城基地总经理吴剑峰:

## 敢打硬仗勇当行业标杆

最先进、规模最大的太阳能电池组件生产基地。

2021年以来,吴剑峰带领团队打了一场又一场硬仗。作为天合光能盐城基地总经理,他带领团队完成了盐城经开区2.5GW高效电池车间改造、16GW高效电池省重点项目建设和大丰10GW组件新工厂建设等,以业界领先的速度完成了工厂建设和产能爬坡,各工厂均处于满负荷运转状态。

天合光能是全球领先的光伏智慧能源整体解决方案提供商。自2012年11月落户以来,天合盐城基地已发展成为天合规模最大的生产制造基地和全球行业内量产技术

16GW高效电池项目,是光伏行业一次性开工建设最大的电池项目,也是单体最大的电池车间,整个基建工期仅用135天。在项目设备安装过程中,吴剑峰带领团队冒着酷暑、夜以继日地工作,从设备进场到首片电池片下线,只用了20天时间。从首片下线,到16GW全面量产只用了两个月时间,创造了行业最快速度。

同时,吴剑峰带领技术研发人员,通过优

化厂房设计、合理布局设备、精准设备选型、与供应商共同研发新设备等办法,成功将该项目建设每兆瓦的耗电量比业界水平降低超过10%,年节省耗电超过8000万度。

吴剑峰带领团队还在电池转换效率上取得了重大突破,领先于行业水平,创造了转换效率纪录。他们攻克了基于210尺寸660W组件的包装难题,使天合光能成为全球首家推出660W产品的企业,引领光伏行业进入“600W+”时代。

今年是吴剑峰在盐城的第三个年头了,作

为一名新市民,他深刻地感受到城市的发展变化,这里生态环境宜人,处处洋溢着生机和活力,盐城人民淳朴厚道,对新市民总是充满热情,这里的生活也丰富多彩,是宜居宜居的好地方。

在天合盐城基地,吴剑峰非常重视劳模精神、工匠精神的传承,每年组织劳动竞赛和职工技能竞赛,设立“总经理专项奖励金”等。公司先后获得“全国工人先锋号”“全国模范职工小家”等荣誉称号。吴剑峰说,天合盐城基地年销售额将确保达到500亿元,力争达600亿元。



市劳模、江苏森威精锻董事长兼总经理施卫兵:

## 创新“锻”造精彩人生

29年,施卫兵在江苏森威,从技术员做到了董事长兼总经理,带领公司实现了大发展,成为行业内的知名企业家。

奥秘何在?施卫兵说,创新是企业的核心竞争力,想让企业实现长期稳定发展,就必须打造自己的核心竞争力。

施卫兵先后引进代表国际先进水平的数条生产线,建设了多条智能化生产线,配置先进的检测设备,通过消化吸收再创新及自主研发,开发各类机械精密锻件600多种,实现年产各类精密锻件8.5万吨。

他们自主研发的法兰轴等产品经相关检测鉴定机构认定均达到国内领先水平,大量替代进口,填补了国内空白。2022年,公司荣获国家级专精特新“小巨人”企业荣誉称号。

施卫兵定期选派科技人员参加进修、培训,根据每年技术研发项目需求,制定相应培训计划,邀请行业专家进行特定专业指导,并在企业内部发展优秀培训师,使科技人员的知识得以更新和提高。他还在公司建立外部专家库,借助外部专家队伍的引领,协助公司

高精尖产品的研发。

在江苏森威,人才激励机制始终随着行情变化不断更新。施卫兵与公司人力资源部同事通过不断摸索、实验,逐步建立起一整套适合公司当前发展的人才战略。建立起科技成果奖和技术进步奖励基金,对有突出贡献的科技人员实行重奖。实施科技人员重点培养与贡献挂钩制度,根据研究成果,产出效益的大小,对开发人员给予开发奖金。

对企业的的产品开发、技术创新工作有突

出贡献的,还能享受住房安置、带薪进修学习等优惠政策。公司每年年终召开科技人才表扬大会,公开放发科技成果和技术进步项目奖励基金,鼓励专业技术人员努力创新,倡导多出成果。

施卫兵表示,今后将继续在重大技术改造等领域不断实现突破,通过机器人、自动化改造、连线等方式助力公司一流生产,以工匠精神做好技术创新、产品创新、机制创新,时刻保持清醒的头脑,带领公司更好发展。